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  مديريت اقتصاد صنعتي

  مديريت: انجام دادن كارها و امور از طريق ديگران 

  وظايف مديريت 

  planning.برنامه ريزي 1

  عبارت است از تعيين هدف و مأموريت، پيش بيني كارهايي كه براي رسيدن به آن لازم است انجام گيرد. 

  ن آنها در قالب برنامه ريزيتعيين موردنياز هريك از فعاليت ها، پيش بيني زمان و رابطه بي

   organizing.سازمان دهي 2

  تقسيم كارها، تعيين مسئوليت ها و اختيارات 

   staffine.كارمندگزيني يا 3

  جذب و توسعة نيروي انساني ماهر و متخصص

   oirecting.هدايت و رهبري 4

  ايجاد تمايل و انگيزش در افراد: توانايي و تمايل

   coordinating.هماهنگي 5

  ايجاد توان در پيش رفت كارها را هماهنگي در سازمان مي گويند.

   Reporting.گزارش گيري 6

مقايسه رخدادهاي واقعي با فعاليت هاي برنامه ريزي شده و ايجاد و پياده سازي اقدامات پيشگيرانه يا 
  اصلاحي در صورت نياز 

   Budjeting.بودجه ريزي 7

  مان :تعيين منابع درآمدي و هزينه اي ساز
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  سطوح مديريت در سازمان 

  مديران عملياتي 

  مديران مياني

  مديران عالي

وظيفة مديران عملياتي سرپرستي كاركنان و نظارت برعملكرد آنهاست و بيش از آنكه با مديران مياني 
  ارتباط داشته باشند با كارگران و كارمندان ارتباط دارند.

مديران عملياتي) را ، مديران مياني هستند و سرپرستان سازمان (حلقه و رابط مديران عملياتي و مديران عالي
مديريت مي كنند. وظيفة اصلي آنها جمع آوري و تنظيم اطلاعات سازمان و تصميم سازي براي مديران 

  عالي است. وظيفة ا صلي مديران عالي سياست گذاري و تعيين خط مشي هاي سازمان است. 

  ديريت:مهمترين نظريه هاي انگيزشي در م

  )نظريه نيازهاي سلسله مراتبي مازلو1

  .نياز زيستي (فيزيولوژيكي) (خوردن، خوابيدن، نيازهاي جنسي، مسكن، پوشاك و ....) 1

  .نياز امنيتي2

  (نيار به محبت، عشق و...).نيازهاي اجتماعي 3

  .نياز به احترام4

  به عزت نفس) نياز به خودشكوفايي، پيشرفت، تحول (نياز به انسان بودن) (نياز.5

  انگيزشي هرزبرگ–)نظريه بهداشتي 2

  از ديدگاه هرزبرگ دو دسته عوامل در سازمان براي فرد اهميت دارند:

دسته اول عوامل بهداشتي ناميده مي شوند اين عوامل صرفاً باعث ماندن فرد در سازمان مي گردد مانند 
  حقوق و دستمزد، روابط خوب بين كاركنان، سياست هاي سازماني
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دسته دوم عوامل انگيزشي ناميده مي شوند اين عوامل باعث ايجاد انگيزه در فرد شده و بهره وري آنرا 
  ارتقاء مي دهند مانند پاداش، ترفيع و ارتقاء مسئوليت و ...

  مك گرگور: x,y)نظريه مديريتي 3

ارند كه افراد و كاركنان ) اعتقاد دxدسته تقسيم مي شوند: دسته اول (گروه  2براساس اين نظريه مديران به 
) ديدگاه مثبتي Yذاتاً علاقه اي به كار ندارند و لازم است بصورت پيوسته كنترل شوند. دسته دوم (گروه 

دارند و اعتقاد دارند افراد مسئوليت پذيرند و مشتاق به كار لذا خودكنترل برد. نياز به سرپرستي قوي ندارند 
  بلكه بيشتر نياز به هدايت دارند. 

  :نظريه برابري 

براساس اين نظريه افراد همواره آورده هاي خود را درسازمان با همكاران مقايسه مي نمايند همچنين عايدي 
اقدامات زير را به ترتيب انجام مي به ترتيب عدالتي كنند  يدي ديگران در صورتي كه احساس بيخود با عا

  دهند:

 كنند. تلاش خود را مضاعف مي كنند تا لياقت خود را اثبات .1

 سعي مي كنند ديگران را از انجام كارها منصرف كنند. .2

 د. نسازمان را ترك مي كندر نهايت آورده خود را كاهش مي دهد. غيبت مي كند و .3

  نظريه انتظار

انتظار عبارت است از احتمال موفقيت و رسيدن به هدف از ديدگاه فرد. هرچه انتظار فرد در دستيابي به 
اي رسيدن به هدف بيشتر افزايش مي دهد بعد از دستيابي به هدف اگر هدف بيشتر باشد تلاش خود را بر

رضايت خاطر آنها تأمين شود تلاش خود را بيشتر افزايش مي دهند در غير اينصورت تلاش خود را كمتر 
  مي كنند.
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   Productionتوليد 

  تبديل مواد خام مواد اوليه و قطعات به محصولات را توليد گويند.

  توليدي انواع سيستم هاي

: در اين سيستم توليدي حجم زيادي محصول توليد مي گردد و كاربرد (Mass production)توليد انبوه 
  آن وقتي است كه تنوع محصولات خيلي كم باشد مثل كارخانجات اتومبيل سازي.

  …Butchproتوليد دسته اي 

ط توليد براي يك محصول خاص در اين سيستم توليدي تنوع نسبتاً زياد و حجم توليد نسبتاً كم است، خ
آماده مي گردد و پس از توليد حجم معيني از آن متوقف شده و جهت توليد محصول ديگر اقدام مي شود. 

  مثلاً: ابزارسازي ها، داروسازي ها.

توليد پروژه اي (سفارشي): در اين سيستم توليدي محصول براساس سفارشي كه از مشتري دريافت مي 
: ساختمان سازي  گردد توليد مي شود.   مثلاً

: براي توليد محصولات به منابعي مانند نيروي انساني، ماشين آلات و مواد  productiivitiyبهره وري 
اوليه و زمين و ساختمان ها نياز است درجة استفاده از منابع در توليدات (سطح استفاده مؤثر از منابع) را 

  بهره وري گويند. 

  استفاده مؤثر از منابع  تمام شده محصول  كاهش قيمت  افزايش تقاضا 

  توليد بيشتر  تسخير بازارها  افزايش توليد 

  افزايش درآمدها  رضايت بيشتر  صاحبان تمام  -كاركنان–مشتريان 

  محاسبة بهره وري:

  كارآيي +سودمندي+ اثربخشي -محاسبة بهره وري

Productivity = Effisiency + Profitability + Effectiveness          كارايي =  
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درآمد = سودمندي –هزينه   

  افزايش سود از طريق افزايش درآمد:

  استفاده مؤثر از نيروي انساني كاهش نرخ خرابي دستگاه ها  –افزايش توليد: استفاده مؤثر از مواد اوليه 

  وزيع، خدمات پس از فروش، تمركز بر كيفيت.سيستم جامع ت –افزايش فروش: بازاريابي مؤثر و تبليغات 

افزايش سود از طريق كاهش هزينه: كاهش ضايعات، كاهش هزينه هاي سربار، كاهش حجم حمل و نقل، 
  بهينه سازي مصرف انرژي

  اثربخشي: ميزان دسترسي به هدف 

  اثربخشي: انجام دادن كار درست.

  كارآيي: درست انجام دادن كار. 

  

  

  

  

  

  Out put  رضايت مشتري

  رضايت كاركنان 
  ميزان توليد 

  سطح كيفيت 

 

 

   In put  مواد اوليه

  ماشين آلات 
  نيروي انساني

.  

.  

.  

.   
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   Inventory Managementمديريت موجودي ها: 

موجودي: تمامي اقلام و اجناسي كه در يك واحد صنعتي يا خدماتي سفارش تأمين ومصرف مي شوند را 
اصطلاحاً موجودي ها گويند. از مهمترين آنها مي توان به مواد اوليه، مواد خام، قطعات پيش ساخته، قطعات 

  ملزومات و ... اشاره نمود.، محصولات تمام شده، (WIP)نيمه ساخته و حين توليد 

  هزينه هاي موجودي ها:

: اين هزينه ها در هر بار سفارش به ميزان ثابتي پرداخت مي گرددد و تابعي (S)هزينه هاي ثبت و سفارش 
از حجم سفارش نيست بلكه تابعي از تعداد دفعات سفارش بنابراين اگر هزينه هربار سفارش يك كالاي 

 Nعداد دفعات سفارش در طول يك دوره (سال) با حرف اختصاري و ت Sخاص با حرف اختصاري 
 نمايش داده شود مجموع هزينه هاي ثبت و سفارش در طول يك دوره از رابطه زير به دست مي آيد: 

 

  : عبارت است از مخارج نگهداري يك واحد كالا در طول يك دوره (سال).(H)هزينه نگهداري 

  نه اي كه بابت خريد يك واحد كالا به فروشنده پرداخت مي شود. : هزي(K)هزينه خريد 

  Economical order Quantity (EOQ)مدل مقدار اقتصادي سفارش 

  در اين مدل سفارش مفروضات زير مدنظر مي باشد:

 محموله كالا به صورت لحظه اي دريافت مي شود.  .1

 صفر است. LT (Lead Timeزمان سفارش ( .2

 (D)ثابت است نرخ مصرف و تقاضا  .3

 جايز نيست.  (Slack)كمبود  .4

  پارامترهاي مدل:

 Hهزينه نگهداري هر واحد در سال                Sهزينه ثبت سفارش 

  تعداد دفعات سفارش Nتعداد دوره             Dمقدار تقاضا (درسال)
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  Kهزينه خريد              Q مقدار سفارش 

 Iمتوسط موجودي انبار 

 مجموع هزينه هاي ثبت سفارش در سال             ي نگهداري مجموع هزينه ها

  TCمجموعه هزينه هاي موجودي ها: 

  +: دوره سفارش (فاصله زماني بين دوسفارش متوالي) 

LT  (لحظه سفارش تا دريافت كالا) زمان سفارش  

ROP : ReOrder point ر در لحظه سفارش)نقطه سفارش مجدد (حجم موجودي انبا  

محاسبه مجموع هزينه هاي نگهداري موجودي ها: همانطور كه گفته شد هزينه نگهداري عبارت است از 
مخارج نگهداري يك واحد كالا شامل هزينه هاي انبارداري، بيمه، فاسدشدن و ... كه براي يك واحد كالا 

 Qر در طول يك دوره ثابت نبوده و بين در طول يك دوره هزينه مي گردد از آنجايي كه سطح موجودي انبا
(مقدار سفارش) و صفر متغير است. بنابراين براي محاسبه مجموع هزينه هاي نگهداري كالا از متوسط 

محاسبه مي گردد استفاده مي شود  ميزان نگهداري آن كالا در طول يك دوره كه از رابطه 
الا در طول يك دوره عبارت است از: بنابراين مجموع هزينه هاي نگهداري يك ك

 

  = متوسط موجودي  

  رابطه بين هزينه هاي ثبت و سفارش و نگهداري: 

متوسط موجودي انبار نيز افزايش يافته كه اين خود باعث افزايش هزينه هاي  (Q)با افزايش مقدار سفارش 
يگر افزايش مقدار سفارش باعث كاهش تعداد دفعات سفارش شده در نتيجه نگهداري مي گردد از طرف د

هزينه هاي ثبت سفارش كاهش مي يابد. رابطه زير مجموع هزينه هاي موجودي ها كه عبارت است از 
  هزينه هاي نگهداري و هزينه هاي ثبت سفارش را نشان مي دهد. 

TC= TS+TH 
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TS=N.S   ,  

  

  

 Qثبت به  TCتعيين گردد از رابطه  (TC)براي تعيين مقدار سفارشي كه مجموع هزينه هاي سفارش 
  مشتق گرفته و برابر صفر قرار مي دهيم.

 

 مهم امتحاني: اثباتش كنيم. 

 

  هزينه موجودي ها و زمان سفارش اختصاصي   

 

 

و هزينه  500هزار واحد، هزينه ثبت و سفارش  25لايي براي يك دوره يك ساله مثال) تقاضاي كا 
هفته باشد مطلوب است محاسبه مقدار  (LT)2دلار است درصورتي كه مدت زمان سفارش  20نگهداري 

  اقتصادي سفارش، هزينه موجودها در سطح اقتصادي سفارش و همچنين نقطه سفارش مجدد؟

D= 25000 

S= 500 $ 

H=20 $ 
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LT = 2 سال  = هفته 

  

  

 

 

  مدل مقدار اقتصادي توليد (دريافت تدريجي كالا) 

Economical Production Quantity (EPQ) 

  : نرخ توليد Pنرخ مصرف (تقاضا)  Dپارامترهاي مدل: 

  = دوره صرفاً مصرف: زمان توليد در هر مرحله           

t                              دوره سفارشي:S هزينه هر بار =Setup  (آماده سازي)  

H  هزينه نگهداري هر واحد در طول يك دوره  

  : مجموع هزينه هاي نگهداري  TH: مجموع هزينه هاي آماده سازي  

N) تعداد دفعات آماده سازي =Setup       (TC=TS+TH 

TC=TS+TH 

TS=N.S 

TS= 
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واحد در روز است. هزينه هر بار راه اندازي  100هزار واحد و نرخ توليد آن  20تقاضاي كالايي در سال 
روز كاري در  250درصد قيمت آن است. با فرض  20و هزينه نگهداري هر واحد كالا براي يك دوره  400

دلار باشد مطلوب است محاسبه مقدار توليد اقتصادي و ميزان هزينه  1000يك سال و ارزش هر واحد كالا 
  هاي موجودي ها در اين سطح 

 

 

 

P=250 *100=25000  

S= 400 $ 
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   Decision Mackingتصميم گيري: 

  انتخاب يك گزينه يا راهكار از بين چندگزينه و راهكار

در بسياري از مواقع معيارهاي متعددي جهت تصميم گيري وجود دارد كه مسئله به يك مسئله تصميم 
براي حل اين گونه مسائل از تكنيك هاي مختلفي مانند  MADMگيري با معيارهاي چندگانه يا 

DIMATEL, PROMATE- ELECTRE- SAW-ANP- AHP- VIKOR  .استفاده مي شود ....  

اس اين تكنيك گزينه ايي بهترين است كه كمترين فاصله را با بهترين ها و بيشترين : براسTOPSISتكنيك 
  فاصله را با بدترين ها براساس معيارهاي مختلف دارد. مراحل اين روش به صورت زير است:

 تهيه ماتريس نرخ هاي ترجيح گزينه ها براساس تمامي معيارها .1

 ه ماتريس نرمال) نرمالاين كردن (تبديل ماتريس نرخ هاي ترجيح ب .2

استفاده مي شود. براين اساس درايه هاي ماتريس  norm2براي نرمالاين كردن از TOPSISدر روش 
  نرمال از رابطه زير قابل محاسبه است.

     

 ماتريس نرخ هاي ترجيح

 vijماتريس نرما لايزشده     

  در مارتريس نرمالايزشده وزين تبديل نماييد.  از ضرب مستقيم وزن معيارها

 

  مرحله بعد: براساس روابط زير راه حل ايده ال و راه حل ايده ال منفي را تعيين كنيد. 

  :گزينه ايده ال
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  :گزينه ايده ال منفي 

j:  معيارهاي هزينه  =             معيارهاي سود 

  بعد: محاسبه اندازه فاصله ها: مرحله

 

 

  مرحله بعد: محاسبه شاخص سنجش ميزان فاصله هريك از گزينه ها تا راه حل ايده ال منفي:

 

كه تمامي  معيار  6مثال) ماتريس تصميم مسئله انتخاب يك هواپيماي جنگنده براساس 
به صورت زير است مطلوب است رتبه  گزينه  4از نوع سود است و  4معيارها به جز معيار 

   TOPSISبندي گزينه ها به روش 

 وزن ها 

 

 

 

  نرمالايزکردن
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 درايه هاي ماتريس نرمالايزر را بايد به صورت بالا بدست آوريم.

 وزن ها * ستون پايينش 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٠/١ ٠/١ ٠/٢ ٠/١ ٠/٢ ٠/٣ 
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Alternative  Rank 

 
 
 
 

 

1 

2 

3 

4 
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  اقتصاد صنعتي و ارزش زماني پول:

  ) هزينه استفاده از سرمايه intrestبهره: (

  اصل و فرع سرمايه = بهره  –اصل سرمايه 

  = نرخ بهره نرخ بهره:    

   Equiralen Principalاصل تعادل 

  لي در زمان هاي متفاوت تساوي ارزش مقادير مختلف پو

  ): همان نرخ بهره است و فقط در سرمايه گذاري هاي پروژه اي كاربرد دارد. RORنرخ بازگشت سرمايه (

 (P)ارزش فعلي سرمايه 

  Fارزش آينده سرمايه 

  : مانند قسط Aدريافت ها و يا پرداخت هاي يكنواخت 

  در پايان تمامي دوره هاي مالي 

ور افقي بر روي آن دوره ها مشخص مي گردد تمامي درآمدها به صورت پيكان به شماتيك فرايند مالي: مح
  سمت بالا و تمامي هزينه ها به سمت پيكان به سرعت پايين بر روي آن مشخص مي گردد. 

  :(A,F,P)روابط بين پارامترهاي مالي 

  : F, Pرابطه بين 

 اگر تعداد دوره 

را مي پردازد سرمايه  %12ولي در يك موسسه مالي كه به سپرده ها بهره واحد پ 8000مثال) شخصي مبلغ 
  دوره را محاسبه نماييد.  6گذاري مي نمايد موجودي حساب شخص پس از 
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ب) اگر پرداخت سود به صورت روزشمار و دوره هاي مالي سرمايه گذاري ساليانه باشد موجودي حساب 
  فرد در پايان دوره ششم را حساب كنيد. 

 

 

 

 

دريافت مي نمايد  %12هزار واحد پولي از يك موسسه مالي به عنوان وام با بهره  10مثال) شخصي مبلغ 
  دوره اقساط آنرا بپردازد مبلغ قسط وام را محاسبه كنيد.  10درصورتي كه لازم باشد طي 

 

 

  

 

  

 

واحد پولي در يك موسسه مالي  5000دوره متوالي مبلغ  15مثال) شخصي به صورت يكنواخت در پايان 
 15را مي پردازد سرمايه گذاري مي نمايد موجودي حساب شخصي در پايان  %18كه به سپرده ها بهره 
  دوره را محاسبه كنيد. 
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  جدول فاكتورها:

رخ هاي بهرة مختلف محاسبه شده و مقادير هريك از فاكتورهاي گفته شده در قبل براساس تعداد دوره و ن
در جداولي نگهداري مي شود. كه به جداول فاكتورها معروف است براي دسترسي به هريك از فاكتورها 

  مي توان از آدرس استاندارد زير استفاده نمود. 

  پارامتر مجهول  پارامتر معلوم  فاكتور  فاكتوراستاندارد

 
  P F 

   
F P 

   
P A 

   
A P 

   
F A 

   
A F 

  
  نياز به محاسبه نيست از روي جدول به راحتي خوانده مي شود. 

  را از جدول فاكتورها بيابيد. مثال) مقدار فاكتور 

 

  مثال) ارزش فعلي فرايند مالي زير را حساب كنيد. 
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  درون يابي خطي:

ل مربوطه وجود ندارند مي توان از درون يابي خطي كمك براي محاسبه مقدارفاكتورهايي كه در جداو
  گرفت. براين اساس يكي از حالات زير مطرح مي باشد:

  .تعداد دوره مربوطه در جدول فاكتورها موجود نباشد:1

  را بياييد. مثال) مقدار فاكتور 

 

 

 

  قبل )نرخ بهره مربوطه در جدول فاكتورها موجود نباشد، دقيقاً مثل2

  نرخ بهره قبل  مقدارفاكتور قبل
X  نرخ بهره  

  نرخ بهره بعد  مقدار فاكتور بعد
  را به كمك درون يابي خطي پيدا كنيد.  مثال) مقدار فاكتور 

15%  0455/4   

17%  X 

18%  2338/5  X=4/838 
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را مي پردازد سرمايه گذاري  %8هره واحد پولي دريك موسسه مالي كه به سپرده ها ب 5000مثال) اگر مبلغ  
  واحد پولي برسد.  15000مي شود چه مدل طول مي كشد موجودي به 

 

 

 

 
219372                        14 

3                                   x             x=14/26 

3/1722                        15 

ري در يك موسسه مالي به صورت زير است مطلوب است محاسبه نرخ مثال) فرايند مالي نحوه سرمايه گذا
  بهره موسسه 

  
  
  
  

P= 12000       A=2000    n=10  i=? 

 

 

 
  را بنويسيم. 6و يكي قبل از  6يكي بعد از  قسمت  10بايد بريم در جدول سطر 

6/1445                   %10  

6                              X             X= 

5/6502                    %12 
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